

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Корягиной Натальи Александровны «Ишемическая болезнь сердца у работающих женщин: клинико-функциональные и лабораторные показатели, профилактика и рациональная терапия», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология

При анализе автореферата работы Корягиной Н.А. актуальность не вызывает сомнения, что обусловлено ростом сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ). У женщин чаще встречается нетипичная клиника стенокардии, в том числе в виде слабости, дискомфорта, одышки, тошноты или рвоты, боли в груди в покое, во сне или во время психологического стресса, которые зачастую не расцениваются как кардиогенные даже в случае острого инфаркта миокарда. Из-за атипичности симптомов и лучшей переносимости физического дискомфорта женщины более склонны длительное время не обращаться за медицинской помощью. А также нередко происходит недооценка врачами состояния пациентки в связи с психоневрологическими особенностями или перименопаузальным периодом. Точность неинвазивных тестов у женщин ниже, чем у мужчин. Вероятной причиной диагностических трудностей является быстро развивающаяся на фоне эстрогенного дефицита эндотелиальная дисфункция с нарушением процессов микроциркуляции в сердечной мышце, опережающих появление атеросклеротических изменений в стенке коронарных сосудов. Менопауза сама по себе является уникальным фактором риска ССЗ у женщин. В настоящее время несомненным является и факт, что классические представления о механизмах патогенеза ИБС уже не состояниии объяснить существующую клиническую проблему. Новое осмысление патогенеза атеросклероза и ИБС появилось с началом изучения роли эндотелиальной клетки – главного дирижера сердечно-сосудистой системы и синдрома

метаболических факторов риска. Сегодня имеется настоятельная потребность реализации профилактических программ национального масштаба, направленных на борьбу с факторами риска, ранее выявление и адекватное лечение предотвратимых заболеваний.

Уточнена стратификация ведущих факторов риска в зависимости от пола, выявлены особенности их распределения у женщин молодого и среднего возраста с ишемической болезнью сердца. Установлены тесные взаимосвязи маркёров эндотелиальной дисфункции с ведущими метаболическими и неметаболическими факторами риска, атерогенной дислиппротеинемией, диастолической дисфункцией левого желудочка и морфологией поражения коронарных артерий при стабильной стенокардии у женщин среднего возраста. Практическое значение работы заключается в возможности ранней диагностики признаков кардиометаболического синдрома среди женщин среднего возраста, что может обозначить реальные направления в амбулаторной практике. А также наиболее ценное это доказанная клиничко-экономическая эффективность школы здоровья у данной когорты, результаты которой возможно использовать в мультидисциплинарном подходе к женскому населению. Представленные в работе сведения подтверждают, что течение ИБС у женщин имеет особенности, которые должны учитываться практическим врачом в постановке диагноза, профилактике и лечении заболевания.

Автореферат и 64 публикации, в том числе 17 статей в журналах из списка ВАК, 2 в международной прессе, полностью отражают содержание диссертационной работы.

Диссертационная работа Корягиной Натальи Александровны «ИШЕМИЧЕСКАЯ БОЛЕЗНЬ СЕРДЦА У РАБОТАЮЩИХ ЖЕНЩИН: КЛИНИКО-ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ И ЛАБОРАТОРНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ, ПРОФИЛАКТИКА И РАЦИОНАЛЬНАЯ ТЕРАПИЯ», представляемая к защите на соискание ученой степени доктора медицинских

наук, выполненная при консультативном содействии заслуженного деятеля науки Российской Федерации профессора А.В. Туева и профессора Л.М. Василец, является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы в области кардиологии, а именно уточнении особенности развития ишемической болезни сердца у работающих женщин в зависимости от репродуктивного периода, и соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 предъявляемым к докторским диссертациям и рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология.

Заведующая кафедрой госпитальной
терапии, ВПТ с курсом клинической
ревматологии ФУВ ГБОУ ВПО
«Волгоградский государственный
медицинский университет»
Минздрава России, д.м.н.



Шилова Л.Н.

(4001313, г. Волгоград, площадь Павших Борцов,
д. 1, тел. 8(8442)78-90-67, e-mail: ludshilova@mail.ru)

